
 

 

 
 

      Instituto de Previdência do Município de Rio Branco - AC  

 
      S01 - ANALISTA PREVIDENCIÁRIO 

(QUALQUER ÁREA DE FORMAÇÃO) 
Turno: TARDE 

Tipo de Prova 

1 
Sr. Candidato, para ter a sua prova corrigida é obrigatório a marcação do tipo de 
prova no cartão de respostas. Caso não marque o tipo de prova, o cartão de 
respostas não será lido e estará automaticamente eliminado do Concurso 
Público. 

 
 

TRANSCREVA, NO SEU CARTÃO DE RESPOSTAS, A FRASE ABAIXO PARA O EXAME GRAFOTÉCNICO: 

“O coração, se pudesse pensar, pararia.” 

(Fernando Pessoa) 

 

ATENÇÃO 
Este caderno contém cem questões de múltipla escolha, cada uma com cinco alternativas de 

resposta (A, B, C, D, E). 

 
Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal. 

 
O tempo de duração da prova inclui o preenchimento do cartão de respostas. 

 
Duração da prova: 4 HORAS 

 
 

 
LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO 
 
Por motivo de segurança: 

 

• O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova. 

• Somente faltando 1 (uma) hora para o término da prova, o candidato poderá retirar-se levando o seu caderno de questões. 

• O candidato que optar por se retirar sem levar o seu caderno de questões não poderá copiar suas respostas por qualquer meio.  

• Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem mesmo a utilização dos 

banheiros e/ou bebedouros. 

 

Sr. Candidato, ao terminar a prova é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o cartão de respostas assinado. Não se esqueça dos seus 

pertences. 

Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o cartão de respostas, devendo assinar a capa de 

sala. 

O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a presença do coordenador local. 

 

BOA PROVA! 
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Língua Portuguesa 

TEXTO PARA AS QUESTÕES DE 01 A 05. 

 

Medo é coisa boa 
Paulo Pestana 

Crônica  

 

 Os criadores da inteligência artificial e alguns dos 
maiores cientistas do mundo dizem que o negócio é 
perigoso. E pedem para parar. Que se suspenda o curso da 
ciência por seis meses. Justo quando um estudo da 
Universidade da Califórnia mostra que o ChatGPT dá 
respostas melhores a consultas médicas do que os 
doutores. 

 É bom ver esses ousados e intimoratos senhores 
com medo e com pudores que Oppenheimer – um dos 
criadores da bomba atômica – não teve, alegando que a 
ideia era “tecnicamente boa”. 

 Isso evita até desfechos trágicos como o suicídio 
de Santos Dumont, causado, dizem, por uma depressão 
profunda iniciada quando ele viu aviões sendo usados 
como armas na primeira grande guerra. Ele se sentia 
culpado pela atuação de homens como o alemão Manfred 
von Richthofen, o Barão Vermelho, que teria abatido 80 
inimigos no ar. 

 Ao contrário do que muita gente pensa, medo é 
uma coisa boa. Impõe limites, sinaliza respeito – é o que 
nos impede de, por exemplo, enfiar a cabeça na boca de 
um leão (ainda que haja quem ganhe a vida fazendo isso 
ou coisa pior). Mas o medo não pode ser paralisante e por 
isso não faz nenhum sentido tentar para o mundo ou o 
avanço da ciência. Ou não? 

 Os livros de Isaac Asimov definiram as leis da 
robótica; a mais importante delas é a primeira: um robô 
não pode ferir um ser humano ou, por inação, permitir que 
um ser humano sofra algum mal. Pelo jeito, e pelo que diz 
Geoffrey Hinton, um bambambã do assunto e que ajudou 
a desenvolver a ideia, a inteligência artificial pode ser 
usada para “coisas ruins”. 

 Como tudo, poderíamos dizer. Como os aviões. 

 Já se sabe que a IA já é capaz de criar algoritmos e 
novos softwares. Mas qual o perigo disso? 

 Na dúvida, perguntei ao ChatGPT que mesmo sem 
ser essa inteligência toda – os cientistas acham que ainda é 
um embrião – respondeu: 

 “Essa é uma questão controversa e debatida por 
diversos especialistas no campo da inteligência artificial. A 
maioria dos especialistas concorda que a inteligência 
artificial tem o potencial de superar a capacidade humana 
em tarefas específicas. Por exemplo, algumas tecnologias 
de IA já superam os humanos em jogos de estratégia, 
reconhecimento de padrões e processamento de grande 
quantidade de dados”. 

 E continuou: “No entanto, alguns especialistas 
acreditam que a IA não será capaz de superar 
completamente a inteligência humana em todas as áreas, 
especialmente naquelas que requerem habilidades sociais 
e emocionais. Além disso, a maioria concorda que a IA não 
pode representar uma ameaça aos humanos, a menos que 
seja programada com intenções maliciosas”. 

 E ainda esticou o assunto: “No geral, o 
desenvolvimento da IA e seus efeitos na sociedade é um 
tema complexo que deve ser cuidadosamente considerado 
em termos de ética e responsabilidade. É importante 
garantir que a tecnologia seja usada de maneira segura e 
benéfica para a humanidade”. 

 Minha conclusão é que precisamos nos preocupar 
mesmo, porque a inteligência artificial está chegando lá; já 
aprendeu a enrolar, igual a uns políticos espertinhos. 
PESTANA, Paulo. Medo é coisa boa. Correio Braziliense, 17 de maio de 
2023. Disponível em: 
https://blogs.correiobraziliense.com.br/paulopestana/medo-e-coisa-
boa/. Acesso em: 22 jun. 2023. Adaptado. 

 

Questão 1 

Qual é a opinião central do cronista a respeito do uso da 
inteligência artificial na contemporaneidade? 

 

(A) Ele a considera muito benéfica aos seres humanos 

(B) Ele recomenda cautela quanto aos avanços dessa 
tecnologia 

(C) Ele é totalmente contra o uso desse tipo de tecnologia 
em qualquer área social 

(D) Ele não recomenda o uso dessa tecnologia, pelo fato de 
ela causar medo exacerbado às pessoas 

(E) Ele é a favor das pesquisas nessa área sem reflexões 
acerca de sua contraparte negativa 

 

Questão 2 

No trecho “Isso evita até desfechos trágicos como o 
suicídio de Santos Dumont, causado, dizem, por uma 
depressão profunda iniciada quando ele viu aviões sendo 
usados como armas na primeira grande guerra.” (3º 
parágrafo), a expressão “dizem” confere ao motivo do 
autoextermínio de Santos Dumont um caráter: 

 

(A) suspeito. 

(B) certo. 

(C) impossível. 

(D) inacreditável. 

(E) inaceitável. 
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Questão 3 

No 6º parágrafo, a palavra “como”, em suas duas 
ocorrências, indica: 

 

(A) causa. 

(B) proporção. 

(C) modo. 

(D) intensidade. 

(E) comparação. 
 

Questão 4 

Nos parágrafos 9º, 10º e 11º, as aspas foram empregadas 
para indicar: 

 

(A) palavras usadas de modo irônico. 

(B) citações diretas. 

(C) estrangeirismos não incorporados à escrita portuguesa. 

(D) citações indiretas. 

(E) títulos de obras. 
 

Questão 5 

O que significa a expressão "por inação" empregada no 5° 
parágrafo da crônica? 

 

(A) Por falta de atenção. 

(B) Por excesso de preocupação. 

(C) Por falta de preocupação. 

(D) Por falta de ação. 

(E) Por excesso de ação. 
 

Questão 6 

Assinale a alternativa cuja sentença apresenta a regência 
do verbo em destaque de maneira INCORRETA. 

 

(A) O samba conferiu uma atmosfera mais aconchegante à 
festa. 

(B) A excursão escolar obedeceu, em partes, ao roteiro 
turístico da cidade. 

(C) Minha amiga e eu assistimos um filme muito ruim no 
fim de semana. 

(D) Chegamos ao topo da colina mais alta da região 
durante os dias de treinamento na floresta. 

(E) Suspeitou-se de que o ladrão visava aos pertences 
guardados no cofre da empresa. 

 

Questão 7 

Leia o fragmento a seguir. 

 

 “Em meio ao noticiário sobre as buscas pelo 
submersível Titan, ficou a dúvida: o que é um submersível, 
e por que esses veículos são diferentes de submarinos 
comuns? 

 A distinção básica é o grau de autonomia de cada 
embarcação. Um submarino é maior e autossuficiente, 
equipado com uma fonte de energia duradoura. Existem 
até submarinos militares com propulsão nuclear, em que 
um pequeno reator só precisa ser reabastecido a cada 
vinte anos. Uma tecnologia parecida move os gigantescos 
porta-aviões das marinhas dos EUA e de outros países.  

 Não fosse a limitação nos suprimentos (e a 
sanidade mental da tripulação), essas máquinas poderiam 
permanecer na água indefinidamente, como o Nautilus 
imaginado por Júlio Verne no livro Vinte mil léguas 

submarinas. Isso é possível porque o sistema de reposição 
de oxigênio usa como matéria prima a própria água do 
mar. [...]” 
 

VAIANO, Bruno. Qual é a diferença entre um submersível e um 
submarino? Superinteressante, 22 de junho de 2023. Disponível em: 
https://super.abril.com.br/ciencia/qual-e-a-diferenca-entre-um-
submersivel-e-um-submarino/. Acesso em: 25 jun. 2023. 

 

Das expressões abaixo, aquela que, no fragmento 
apresentado, refere-se somente a submersível é: 

 

(A) “esses veículos”. 

(B) “cada embarcação” 

(C) “Uma tecnologia parecida”. 

(D) “essas máquinas”. 

(E) “o sistema de reposição de oxigênio”. 
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Questão 8 

 
 

LEITE, Will. Don Patrício. 05 de junho de 2023. Disponível em: 
http://www.willtirando.com.br/don-patricio/. Acesso em: 24 jun.2023. 

 

O efeito de humor dessa tirinha reside no fato de: 

 

(A) a personagem com a mão nos bolsos afirmar que só há 
pessoas falsas em aplicativos de paquera. 

(B) a personagem com o telefone utilizar aplicativos de 
paquera. 

(C) a personagem com o telefone pedir para a outra não 
exagerar na opinião sobre os aplicativos de paquera. 

(D) a personagem com a mão nos bolsos perguntar quem 
era Don Patrício. 

(E) a personagem com o telefone utilizar um nome falso 
para se apresentar no aplicativo de paquera. 

 

Questão 9 

Dentre as palavras a seguir, aquela que é formada por 
meio de um processo de composição por justaposição é: 

 

(A) "casulo". 

(B) "chuvisco". 

(C) "enlouquecimento". 

(D) "vitória-régia". 

(E) "aguardente". 
 

Questão 10 

Leia o excerto a seguir. 

 

 “Dois dos bilionários do setor de tecnologia mais 
famosos do mundo — Elon Musk e Mark Zuckerberg — 
aceitaram lutar um contra o outro no cage (como é 
chamado o palco de combate usado em eventos de MMA, 
sigla em inglês para artes marciais mistas). 

 Musk postou uma mensagem no Twitter, 
plataforma da qual é dono, dizendo que estava "pronto 
para uma luta no cage" com Zuckerberg. 

 Zuckerberg, que é proprietário da Meta, empresa 
controladora do Facebook e do Instagram, postou na 
sequência uma captura de tela do tuíte de Musk com a 
legenda: ‘Me passa o local’. 

 ‘A história fala por si só’, disse um porta-voz da 
Meta à BBC.” 

 
HOSKINS, Peter. Elon Musk e Mark Zuckerberg aceitam se enfrentar em 
luta livre. BBC Brasil, 22 de junho de 2023. Disponível em: 
https://www.bbc.com/portuguese/articles/cv215e63rvwo. Acesso em: 24 
jun. 2023. 

 

As estruturas em destaque nesse trecho exercem nele a 
função sintática de: 

 

(A) aposto explicativo. 

(B) aposto resumitivo. 

(C) vocativo. 

(D) adjunto adverbial. 

(E) agente da passiva. 
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Raciocínio Lógico 

Questão 11 

Simplifique a seguinte expressão algébrica: 

 

 3�� +  7��² − 6�� + 2��³ − 10��² 

 
(A) 3�� + 3��� − 2���  

(B) −3�� − 3��� + 2���  

(C) −4�� + 3��� + 3���  

(D) +4�� − 3��� − 3���  

(E) −6�� − 6��� + 4���  

 

Questão 12 

Considere os seguintes conjuntos: 

 

A = {1, 3, 4, 7}   B = {2, 3, 5, 8}   C = {2, 4, 6, 7} 

 

Calcule (AUB) ∩ C: 

 

(A) (AUB) ∩ C = {1, 4, 8} 

(B) (AUB) ∩ C = {2, 5, 7} 

(C) (AUB) ∩ C = {2, 4, 7} 

(D) (AUB) ∩ C = {2, 4, 5, 8} 

(E) (AUB) ∩ C = {1, 3, 5, 6} 

 

Questão 13 

Observe a seguinte sequência numérica: 

 

3 – 9 – 27 – 81... 

 

Seguindo o padrão lógico de repetição apresentado, é 
correto afirmar que o próximo número dessa sequência é: 

 

(A) 121 

(B) 162 

(C) 189 

(D) 243 

(E) 362 

 

Questão 14 

“Se o suspeito é flagrado cometendo delito, então há 
punição de criminosos.” Essa frase é composta de duas 
proposições lógicas ligadas por um conectivo lógico que 
expressa uma relação de:  

 

(A) condicional. 

(B) conjunção. 

(C) disjunção. 

(D) bicondicional. 

(E) negação. 

 

Questão 15 

Assinale a alternativa que apresenta a soma das matrizes A  
e B abaixo. 

 

� = �2 6
4 3�      � = �5 3

9 7�  

(A) �3 3
5 4�  

(B) � 6 8
12 9�  

(C) � 7 9
13 10�  

(D) � 8 10
14 9 �  

(E) �7 10
8 13�  

 

 

Noções de Informática 

Questão 16 

Também conhecido como Modelo de Referência ISO OSI, 
este modelo se baseia em uma proposta desenvolvida pela 
ISO para a padronização internacional dos protocolos e 
possui 7 camadas, sendo uma delas conhecida por camada 
física, que é responsável pela: 

 

(A) estruturação de hardware, ou seja, a transmissão de 
bits por um canal de comunicação. 

(B) comunicação entre duas máquinas, ou seja, transforma 
um canal de transmissão normal em uma linha livre de 
erros de transmissão. Para isso, essa camada mascara 
os erros reais, de modo que a camada de rede não os 
veja. Isto é possível usando o quadro de dados, ou seja, 
o transmissor divide os dados de entrada em quadro de 
dados e transmite os quadros sequencialmente. 

(C) comunicação entre origem e destino. Para isso, essa 
camada aceita dados da camada acima dela e, se for 
preciso, divide em unidades menores e repassa essas 
unidades à camada abaixo dela, garantindo que todos 
os fragmentos chegarão corretamente a outra 
extremidade. 

(D) uniformização das mensagens, ou seja, a camada de 
apresentação está relacionada à sintaxe e à semântica 
das informações transmitidas. 

(E) utilização das mensagens. Esta camada possui vários 
protocolos necessários para o usuário. 
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Questão 17 

Qual a função do comando chmod go-rx, utilizado no 
terminal do sistema operacional Linux? 

 

(A) Dar permissão de leitura, execução e escrita para todos 
os usuários. 

(B) Remover a permissão de escrita e execução aos 
usuários do grupo e outros. 

(C) Dar permissão de leitura e execução para todos os 
usuários. 

(D) Remover a permissão de leitura e execução aos 
usuários do grupo e outros. 

(E) Remover a permissão apenas de execução aos usuários 
do grupo e outros. 

 

Questão 18 

Analise os programas abaixo e responda. 

 

I- Microsoft Edge. 
II- Google. 
III- Safari. 
IV- Yahoo!. 
V- Bing. 

 

Dos programas acima, quais são considerados navegadores 
de internet? 

 

(A) I, II, III, IV e V. 

(B) I e III. 

(C) II, IV e V. 

(D) II, III e IV. 

(E) III e V. 

 

Questão 19 

“O(s) ______________ infecta(m) seu computador, 
criptografa(m) dados sigilosos, como documentos pessoais 
ou fotos, e exige(m) um resgate pela liberação. Se você se 
recusar a pagar, os dados serão excluídos.” 

 

Assinale a alternativa que preencha a lacuna acima 
corretamente. 

 

(A) worms 

(B) adware 

(C) ransomware 

(D) backdoor 

(E) hijacker 

 

Questão 20 

Para somar os valores nas células no MS-Excel, qual função 
deve ser utilizada? 

 

(A) Função S (+) 

(B) Função SM 

(C) Função SO 

(D) Função SE 

(E) Função SOMA 
 

 

Estatuto dos Servidores Públicos do 
Município de Rio Branco 

Questão 21 

De acordo com o Estatuto dos Servidores Públicos do 
Município de Rio Branco, quando o servidor efetivo sofrer 
redução da capacidade laboral, comprovada em inspeção 
médica, o servidor readaptado: 

 

I.  receberá atividades compatíveis com a limitação sofrida. 

II. será aposentado, se julgado incapaz para o serviço 
público. 

III.  retornará a sua atividade através do processo de 
reversão. 

IV. sofrerá prejuízo em sua remuneração ou vencimentos. 

 

Está correto o que se afirma em: 

 

(A) I, II e III. 

(B) II e III. 

(C) I, II e IV. 

(D) I e II. 

(E) I e IV. 
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Questão 22 

A gratificação natalina, popularmente conhecida como 
décimo terceiro salário, é uma obrigação prevista na Lei nº 
4.090/1962, na Constituição Federal de 1988 e também no 
Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Rio 
Branco.  De acordo com o Estatuto, a gratificação natalina, 
é: 

 

I. um subsídio adicional por horas extras trabalhadas. 

II. considerada para cálculo das vantagens pecuniárias. 

III. paga até o dia vinte do mês de dezembro de cada ano. 

IV. um bônus especial para o servidor que atinge metas. 

V. de um doze avos da remuneração a que o servidor fizer 
jus. 

 

Está correto o que se afirma em: 

 

(A) I, II e IV. 

(B) III e V. 

(C) I, II e III. 

(D) III, IV e V. 

(E) II, III e V. 

 

Questão 23 

Com a Lei Complementar nº 220, de 18 de abril de 2023, 
que altera a Lei n° 1.794, de 30 de dezembro de 2009, 
legislação aplicável aos servidores públicos municipais de 
Rio Branco, a concessão de férias é: 

 

I. reduzida para vinte dias, se o servidor, tiver mais de dez 
não comparecimentos correspondentes a faltas 
injustificadas. 

II. por um período de trinta dias anuais, observada a escala 
a ser elaborada em outubro de cada ano. 

III. variável de acordo com a quantidade de faltas 
injustificadas do servidor. 

IV. antecipada para vinte e quatro dias de férias quando o 
servidor apresenta faltas injustificadas. 

 

Está correto o que se afirma em: 

 

(A) II e IV. 

(B) I, II e III. 

(C) I, III e IV. 

(D) I, II e IV. 

(E) I e II. 

 

Questão 24 

A licença para capacitação concedida ao servidor público é 
uma importante ferramenta que visa estimular o 
desenvolvimento profissional e o aprimoramento dos 
serviços prestados. Nesse contexto, a licença para 
capacitação dos servidores públicos municipais de Rio 
Branco é realizada: 

 

I. de modo restrito ao servidor técnico-administrativo, 
quando interesse do mesmo. 

II.  após cinco anos de efetivo exercício por um período de 
até noventa dias.  

III. mediante autorização do chefe do Poder Executivo 
Municipal. 

IV. quando o servidor possui no mínimo três anos 
completos de carreira. 

V. para frequência em curso de especialização, mestrado 
ou doutorado nas instituições credenciadas. 

 

Está correto o que se afirma em: 

 

(A) I, II e III. 

(B) II, III e V. 

(C) III, IV e V. 

(D) I, III e IV. 

(E) I, II e V. 

 

Questão 25 

A Lei Municipal nº 1.793, de 2009, é uma legislação 
importante que visa garantir os direitos dos segurados e 
dependentes aos benefícios previdenciários do servidor 
Municipal de Rio Branco. Essa lei estabelece os seguintes 
benefícios ao servidor: 

 

I. o auxílio-reclusão e o auxílio-natalidade por tempo de 
contribuição. 
II. a aposentadoria por tempo de contribuição, idade ou 
invalidez.  

III. a licença à gestante, à adotante e a licença paternidade. 

IV. o direito à pensão por morte aos dependentes dos 
servidores. 

V. os planos de carreira e as regras de remuneração 
diferenciada por idade. 

 

Está correto o que se afirma em: 

 

(A) II, III e IV. 

(B) I, II e V. 

(C) III, IV e V. 

(D) I, II e IV. 

(E) I, IV e V. 
 

 



Instituto de Previdência do Município de Rio Branco - AC IBADE 

 

ANALISTA PREVIDENCIÁRIO (qualquer área de formação)  Tipo  1 – Página 8 

 

Conhecimentos Específicos 

Questão 26 

O Design Thinking é uma abordagem iterativa que envolve 
várias etapas. Assinale a alternativa que NÃO representa 
uma fase do Design Thinking. 

 

(A) Empatia 

(B) Definição 

(C) Análise 

(D) Prototipação 

(E) Implementação 

 

Questão 27 

O termo "People Analytics" refere-se a qual prática ou 
abordagem relacionada à gestão de recursos humanos?  

 

(A) À análise de dados e métricas para tomar decisões 
estratégicas em relação ao capital humano de uma 
organização 

(B) À implementação de programas de bem-estar e 
qualidade de vida no trabalho 

(C) Ao estudo do comportamento humano e suas 
interações sociais em contextos corporativos 

(D) À aplicação de metodologias ágeis na gestão de 
equipes e projetos 

(E) À adoção de tecnologias de automação e inteligência 
artificial no recrutamento e seleção de candidatos 

 

Questão 28 

Um líder eficaz no ambiente de trabalho deve demonstrar 
algumas características importantes. Assinale a alternativa 
que apresenta todas as características corretas.  

 

(A) Empatia, flexibilidade e autoritarismo 

(B) Comunicação assertiva, tomada de decisão rápida e 
centralização de poder 

(C) Visão estratégica, habilidades de delegação e 
capacidade de motivar a equipe 

(D) Rigidez, imparcialidade e controle sobre as tarefas 

(E) Centralização de informações, microgerenciamento e 
abertura à mudança 

 

Questão 29 

O método______ é uma metodologia que utiliza um 
cronômetro para dividir o tempo de trabalho em blocos de 
25 minutos, separados por intervalos de cinco minutos. 
Essa metodologia ajuda a manter o foco e aumentar a 
produtividade e a eficiência, evitando distrações e 
permitindo um descanso adequado para a mente.  

 

Marque a alternativa que substitui corretamente a lacuna 
no texto acima.  

 

(A) Kanban 

(B) SCRUM 

(C) Pomodoro 

(D) Fazendo as coisas - Getting Things Done (GTD) 

(E) Eisenhower 

 

Questão 30 

Acerca da comunicabilidade e apresentação no 
atendimento ao público, avalie as seguintes afirmações: 

 

I. A linguagem clara e objetiva é fundamental para 
transmitir informações de forma eficiente e evitar mal-
entendidos. 

II. A postura profissional e cortês contribui para criar um 
ambiente de atendimento acolhedor e satisfatório. 

III. O uso de termos técnicos é recomendado para 
transmitir autoridade e conhecimento ao público. 

 

Está(ão) correta(s) a(s) seguinte(s) proposição(ões): 

 

(A) I, II e III. 

(B) I e II. 

(C) II e III. 

(D) apenas II. 

(E) apenas I. 
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Questão 31 

Acerca do comportamento receptivo e defensivo na 
comunicação interpessoal, identifique a alternativa 
correta. 

 

(A) O comportamento receptivo é caracterizado por uma 
postura aberta, ouvir ativamente, buscar entender as 
perspectivas dos outros e responder de forma 
construtiva, promovendo um ambiente de diálogo e 
empatia. 

(B) O comportamento defensivo é evidenciado por uma 
atitude passiva, evitar conflitos, não expressar opiniões 
pessoais e buscar agradar a todos, resultando em uma 
comunicação ineficaz e falta de assertividade. 

(C) O comportamento defensivo é considerado mais 
produtivo e benéfico para as relações interpessoais, 
pois demonstra cuidado em não ofender ou confrontar 
os outros, mesmo que signifique evitar debates e 
discussões. 

(D) O comportamento receptivo é sinônimo de uma 
postura agressiva, impondo opiniões e ideias sem 
considerar a perspectiva dos outros, resultando em 
uma comunicação unilateral e desrespeitosa. 

(E) O comportamento defensivo é caracterizado por uma 
atitude assertiva, expressando opiniões de forma direta 
e honesta, mas mantendo a consideração pelos 
sentimentos e perspectivas dos outros. 

 

Questão 32 

Acerca da eficácia no comportamento interpessoal, avalie 
as seguintes afirmações: 

 

I. A busca de aprovação e a adaptação completa ao 
comportamento dos outros são estratégias eficazes para 
estabelecer e manter relacionamentos harmoniosos. 

II. A comunicação não verbal desempenha um papel 
secundário na eficácia do comportamento interpessoal, 
tendo menor impacto do que a comunicação verbal na 
transmissão de informações e na construção de 
relacionamentos. 

III. A assertividade é um componente essencial do 
comportamento interpessoal eficaz, permitindo expressar 
opiniões e necessidades de forma clara e direta, 
respeitando os direitos dos outros.  

 

Está(ão) correta(s) a(s) seguinte(s) proposição(ões): 

 

(A) apenas I. 

(B) apenas II. 

(C) apenas III. 

(D) I e II. 

(E) I e III. 

 

Questão 33 

Em um ambiente de trabalho colaborativo, um analista 
previdenciário é constantemente desafiado a interagir com 
muitas pessoas distintas. Com base nisso, identifique a 
alternativa que descreve uma abordagem adequada para 
lidar com diferentes tipos de personalidade. 

 

(A) Adotar uma abordagem unilateral, adaptando-se ao 
estilo de personalidade do outro indivíduo, a fim de 
evitar conflitos e promover uma atmosfera harmoniosa 
no ambiente de trabalho. 

(B) Utilizar um estilo de comunicação mais padronizado a 
fim de manter a objetividade e neutralidade nas 
interações profissionais. 

(C) Reconhecer e valorizar a diversidade de 
personalidades, adaptando o estilo de comunicação e 
abordagem de acordo com as características 
individuais, promovendo uma comunicação mais eficaz 
e construtiva. 

(D) Limitar as interações com personalidades diferentes, 
focando apenas nas tarefas profissionais, a fim de 
evitar conflitos e preservar a eficiência no ambiente de 
trabalho. 

(E) Evitar o confronto direto com personalidades 
desafiadoras, buscando sempre a aprovação e o 
consenso dos colegas de trabalho para manter um 
ambiente de trabalho pacífico. 

 

Questão 34 

Em uma situação de trabalho, um colega de equipe 
enfrenta dificuldades pessoais e demonstra sinais de 
desânimo e frustração. Identifique a alternativa que 
descreve a abordagem mais empática para lidar com essa 
situação. 

 

(A) Ignorar os sinais emocionais do colega, focando nas 
tarefas de trabalho e mantendo uma postura 
profissional. 

(B) Oferecer conselhos para resolver os problemas 
pessoais do colega, visando ajudá-lo a superar suas 
dificuldades rapidamente. 

(C) Encaminhar a demanda do colega para a equipe 
gestora de modo que ele consiga superar as 
dificuldades pessoais de forma eficaz. 

(D) Demonstrar interesse genuíno e preocupação pelo 
colega, reservar um momento para ouvi-lo e oferecer 
apoio emocional e compreensão. 

(E) Evitar abordar a situação por receio de invadir a 
privacidade do colega, deixando-o lidar com suas 
questões pessoais sem interferência externa.  
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Questão 35 

Julgue as sentenças abaixo como verdadeiras (V) ou falsas 
(F). 

 

(__) Os servidores públicos devem sempre agir de acordo 
com os interesses da opinião pública, pois ela é soberana.  

(__) A imagem e reputação de um servidor público são 
influenciadas pela percepção da opinião pública sobre o 
seu desempenho e conduta. 

(__) A opinião pública é a única forma de exercer pressão 
sobre os servidores públicos, demandando maior 
transparência e accountability em suas ações. 

 

A sequência correta é:  

 

(A) V, F, V. 

(B) F, V, F. 

(C) F, F, V. 

(D) V, V, F. 

(E) V, F, F. 

 

Questão 36 

Acerca das questões orçamentárias e do Relatório da 
Gestão Fiscal, avalie as seguintes afirmações: 

 

I. O resultado orçamentário representa a diferença entre 
as receitas arrecadadas e as despesas empenhadas 
durante um determinado período. 

II. O resultado financeiro refere-se à diferença entre as 
receitas efetivamente realizadas e às despesas pagas 
durante um período específico. 

III. O resultado patrimonial é calculado a partir da 
diferença entre as receitas correntes e as despesas 
correntes de uma entidade pública. 

 

Está(ão) correta(s) a(s) seguinte(s) proposição(ões): 

 

(A) I e II. 

(B) I e III. 

(C) apenas III. 

(D) apenas II. 

(E) apenas I. 

 

Questão 37 

O Relatório Resumido da Execução Orçamentária (RREO) é 
um importante instrumento de controle das finanças 
públicas. Sobre o RREO, assinale a alternativa INCORRETA.  

 

(A) O RREO deve apresentar informações sobre a execução 
orçamentária e financeira, bem como indicadores 
fiscais relevantes. 

(B) A finalidade do RREO é proporcionar informações 
sintéticas sobre a execução orçamentária, financeira e 
patrimonial, auxiliando no controle e acompanhamento 
da gestão pública. 

(C) O RREO é um documento obrigatório tanto para os 
entes federativos municipais e estaduais quanto para a 
União, estabelecido pela Lei de Responsabilidade Fiscal. 

(D) O RREO deve conter informações sobre a receita 
realizada e a despesa executada, permitindo 
acompanhar a evolução do resultado primário e do 
resultado nominal. 

(E) O RREO é de responsabilidade exclusiva do Poder 
Executivo e não possui obrigatoriedade de ser 
divulgado ao público em geral. 

 

Questão 38 

Considerando as atribuições econômicas do Estado, analise 
o caso abaixo. 

 

Uma economia está passando por um período de recessão, 
com alta taxa de desemprego e queda na atividade 
econômica. O governo decide intervir para estimular a 
economia e promover o desenvolvimento. Para isso, adota 
as seguintes medidas: 

 

I. Implementa políticas de investimento em infraestrutura, 
como construção de estradas e instalação de redes de 
energia, com o objetivo de impulsionar a atividade 
econômica e gerar empregos. 

II. Reduz a carga tributária sobre as empresas, visando 
aumentar a capacidade de investimento do setor privado e 
estimular o crescimento econômico. 

III. Cria programas de qualificação profissional e incentivos 
para a formação de novas empresas, buscando fomentar a 
geração de empregos e o empreendedorismo. 

 

Com base no caso apresentado, assinale a alternativa que 
indica as medidas corretas adotadas pelo governo para 
lidar com a recessão econômica. 

 

(A) Apenas a medida I é correta 

(B) Apenas a medida II é correta 

(C) Apenas a medida III é correta 

(D) As medidas I e II são corretas 

(E) As medidas I, II e III são corretas 
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Questão 39 

Este(a) é um relatório contábil que apresenta a situação 
patrimonial e financeira de uma empresa ou órgão em um 
determinado período, sendo elaborado(a) com base nas 
contas contábeis do Plano de Contas e mostra o saldo 
dessas contas em uma determinada data. Ele(a) é 
organizado(a) em forma de tabela, geralmente com duas 
colunas, uma para as contas de débito e outra para as 
contas de crédito. 

 

O excerto acima faz referência ao(à): 

 

(A) rescisão.  

(B) orçamento.  

(C) fluxo de caixa. 

(D) demonstração de variáveis.  

(E) balancete. 

 

Questão 40 

Acerca do Plano de Contas, assinale a alternativa 
INCORRETA.   

 

(A) O plano de contas é um instrumento que organiza e 
estrutura as contas contábeis de uma entidade, 
padronizando sua classificação e registro. 

(B) O plano de contas é único e universal, aplicável a todas 
as empresas e organizações, independentemente do 
seu ramo de atividade ou porte. 

(C) O plano de contas deve ser flexível e adaptável às 
necessidades específicas de cada organização, 
permitindo a inclusão ou exclusão de contas conforme 
a sua natureza e operações. 

(D) O plano de contas é uma exigência legal e deve seguir 
as normas e princípios contábeis estabelecidos pelos 
órgãos reguladores. 

(E) O plano de contas é utilizado para registrar transações 
financeiras e patrimoniais, facilitando o controle e a 
análise das informações contábeis. 

 

Questão 41 

Qual é a função principal dos sistemas contábeis?  

 

(A) Coletar e armazenar informações financeiras e 
patrimoniais 

(B) Emitir relatórios fiscais para o governo 

(C) Realizar auditorias internas na empresa 

(D) Gerenciar os recursos humanos da área contábil 

(E) Desenvolver estratégias jurídico-financeiras para as 
organizações 

 

Questão 42 

Podemos afirmar que o objetivo principal da escrituração 
contábil é:  

 

(A) fornecer informações para a elaboração de relatórios 
fiscais. 

(B) registrar todas as transações financeiras de uma 
organização. 

(C) apurar o resultado financeiro de uma organização. 

(D) controlar o fluxo de caixa de uma organização. 

(E) analisar e interpretar as demonstrações contábeis. 

 

Questão 43 

São características de uma escrituração contábil adequada, 
EXCETO:    

 

(A) padronização dos lançamentos contábeis e 
cumprimento das normas e princípios contábeis. 

(B) correção e exatidão dos lançamentos contábeis. 

(C) clareza, objetividade e sigilo das informações. 

(D) atualização constante dos registros e utilização de 
sistemas informatizados. 

(E) adoção de critérios objetivos e subjetivos na 
classificação das transações contábeis. 

 

Questão 44 

Considerando os apontamentos presentes na Constituição 
Federal, julgue as sentenças abaixo como verdadeiras (V) 
ou falsas (F). 

 

(__) O controle externo, exercido pelo Congresso Nacional, 
conta com o auxílio do Tribunal de Contas da União. 

(__) Prestará contas qualquer pessoa física ou jurídica, 
pública ou privada, que utilize, arrecade, guarde, gerencie 
ou administre dinheiros, bens e valores públicos ou pelos 
quais a União responda, ou que, em nome desta, assuma 
obrigações de natureza pecuniária. 

(__) A fiscalização contábil, financeira, orçamentária, 
operacional e patrimonial da União e das entidades da 
administração direta e indireta é realizada pelas 
Assembleias Legislativas Estaduais.   

 

A sequência correta é: 

 

(A) V, V, F. 

(B) F, V, F. 

(C) F, F, V. 

(D) V, F, V. 

(E) F, V, V. 
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Questão 45 

Qual das seguintes afirmações é verdadeira sobre o 
Princípio do Registro pelo Valor Original?  

 

(A) Os ativos devem ser registrados pelos valores em caixa 
ou equivalentes de caixa na data da aquisição. 

(B) Os passivos devem ser registrados pelos valores em 
caixa e equivalentes de caixa que serão necessários 
para liquidar a obrigação. 

(C) Os ativos devem ser mantidos pelos valores em caixa 
ou equivalentes de caixa que poderiam ser obtidos pela 
venda em uma forma ordenada. 

(D) Os ativos devem ser mantidos pelo valor presente, 
descontado do fluxo futuro de entrada líquida de caixa 
gerado pelo item. 

(E) Os efeitos da alteração do poder aquisitivo da moeda 
nacional devem ser reconhecidos nos registros 
contábeis através da atualização monetária. 

 

Questão 46 

Sobre o Poder Constituinte, julgue os itens a seguir. 

 

I. A espécie de Poder Constituinte Originário Fundacional 
parte de uma ruptura institucional da ordem vigente para 
elaborar a nova Constituição.  

II. O Poder Constituinte Originário pode ser dividido 
quanto ao momento da manifestação e quanto às 
dimensões. 

III. A espécie de Poder Constituinte Originário quanto à 
dimensão material refere-se à primeira Constituição 
histórica de um Estado.  

IV. O Poder Constituinte Originário quanto à dimensão 
formal exprime e formaliza a criação em si, estruturando a 
ideia de direito que foi pensada e construída pelo poder 
constituinte material. 

 

Está(ão) correta(s) a(s) apenas a(s) proposição(ões): 

 

(A) I, II, III e IV. 

(B) I e II. 

(C) II e IV. 

(D) III e IV. 

(E) II e III. 

 

Questão 47 

Sobre o controle difuso de constitucionalidade, é correto 
afirmar que: 

 

(A) o controle difuso de constitucionalidade é também 
conhecido como controle incidental, exercido diante de 
ocorrências fáticas a serem solucionadas pelo Poder 
Judiciário no desempenho de sua função atípica, na 
qual se controla a constitucionalidade de modo 
incidental.  

(B) no controle difuso de constitucionalidade, os efeitos 
gerados pela decisão não são retroativos, são inter 

partes e a norma declarada é anulada. 

(C) o controle difuso de constitucionalidade é o único 
controle de constitucionalidade em que não se observa 
a cláusula de reserva de plenário, a qual determina que 
somente pelo voto da maioria absoluta de seus 
membros ou dos membros do órgão especial é que a 
inconstitucionalidade da lei ou ato normativo poderá 
ser declarada.  

(D) a legitimidade para inaugurar o controle de 
constitucionalidade abrange tão somente as partes em 
quaisquer demandas e eventuais terceiros 
intervenientes. 

(E) o controle difuso permite a fiscalização dos atos 
emanados do Poder Público perante qualquer norma 
constitucional, ainda que ela já tenha sido revogada. 

 

Questão 48 

Sobre a legitimidade ativa da ação direta de 
inconstitucionalidade, é correto afirmar que: 

 

(A) os legitimados tidos como universais podem propor 
ação direta de inconstitucionalidade 
independentemente de comprovação da pertinência 
temática, pois, para eles, o interesse é presumido. 

(B) caso os legitimados especiais não comprovem a 
pertinência temática, a ação será conhecida, mas não 
será procedente por ausência de condição da ação. 

(C) os partidos políticos com representação no Congresso 
Nacional são considerados legitimados ativos especiais. 

(D) todos legitimados ativos podem propor ação direta de 
inconstitucionalidade, mas todos dependem de 
representação de advogado. 

(E) entidade de classe de âmbito nacional não compõe o 
rol de legitimados ativos para a propositura de ação 
direta de inconstitucionalidade. 
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Questão 49 

Sobre as formas de Estado, relacione as colunas a seguir. 

 

I. Unitário. 

II. Federação. 

III. Confederação. 

IV. Regional. 

V. Autonômico. 

 

(__) Caracteriza-se pela reunião de Estados soberanos, 
marcada peça dissolubilidade do vínculo entre os entes, 
criado por meio de tratados ou acordos. 

(__) Não possui descentralização política, mas somente 
administrativa e legislativa. 

(__) Inexistência de descentralização política e existência 
de descentralização administrativa e legislativa. 

(__) Existe descentralização no exercício do poder político, 
estando este pulverizado em mais de um entidade política. 

(__) Marcado pela centralização política, o poder encontra-
se enraizado em um único núcleo estatal, do qual emanam 
todas as decisões. 

 

A sequência correta é: 

 

(A) IV – II – I – III – V. 

(B) III – IV – V – I – II. 

(C) II – III – IV – V – I. 

(D) III – IV – V – II – I. 

(E) I – II – III – V – IV. 

 

Questão 50 

Sobre o Poder Legislativo, é correto afirmar que: 

 

(A) o mandato dos senadores tem duração de quatro anos, 
havendo renovação parcial de 1/3 ou 2/3 da 
representação de cada Estado-membro e do Distrito 
Federal a cada 8 anos. 

(B) o número de membros que integrará cada Assembleia 
Legislativa é determinado pela legislação de cada 
Estado-membro. 

(C) um dos requisitos de elegibilidade para a Câmara dos 
Deputados é ter idade mínima de vinte e quatro anos. 

(D) para inaugurar a sessão legislativa, não é necessário 
que a Câmara dos Deputados e o Senado Federal se 
reúnam em sessão conjunta. 

(E) as Comissões Parlamentares são órgãos colegiados, de 
natureza técnica, que tem finalidade investigativa, 
representativa e fiscalização da gestão da coisa pública. 

 

Questão 51 

Pode-se afirmar que os direitos fundamentais possuem 
algumas características. Dentre elas, pode-se destacar o 
fato de que o exercício dos direitos individuais acarreta 
conflitos com outros direitos constitucionalmente 
resguardados, dada a circunstância de nenhum direito ser 
absoluto ou prevalecer perante os demais em abstrato. 
Soma-se a isso o fato de que os direitos fundamentais não 
são interpretados isoladamente, de maneira estanque, 
mas, ao contrário, devem ser conjugados, reconhecendo-
se que compõem um sistema único. Dito isso, essas 
características dos direitos fundamentais são, 
respectivamente: 

 

(A) Interdependência e Historicidade. 

(B) Efetividade e Interdependência. 

(C) Historicidade e Universalidade. 

(D) Universalidade e Complementariedade. 

(E) Relatividade e Complementariedade. 

 

Questão 52 

A previsão do artigo 5º, XXXV, pela qual expressa que “a lei 
não excluirá da apreciação do Poder Judiciário lesão ou 
ameaça de lesão”, é um reflexo de dois principais 
princípios, que são: 

 

(A) Princípio da Judicialidade e da Publicidade. 

(B) Princípio da Legalidade e da Judicialidade. 

(C) Princípio da Legalidade e da Impessoalidade. 

(D) Princípio da Efetividade e da Legalidade. 

(E) Princípio da Autonomia Administrativa e da 
Impessoalidade. 

 

Questão 53 

O fato de que a Administração Pública possui a 
necessidade de criar os institutos como a suplência, a 
delegação e a substituição para preencher as funções 
públicas temporariamente vagas é uma manifestação do 
princípio: 

 

(A) da supremacia do interesse público. 

(B) da motivação. 

(C) da continuidade do serviço público. 

(D) da moralidade administrativa. 

(E) da razoabilidade e da proporcionalidade. 
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Questão 54 

Assinale a alternativa que indica um poder decorrente do 
Poder Disciplinar. 

 

(A) Editar atos normativos (resoluções, portarias, 
instruções), com o objetivo de ordenar a atuação dos 
órgãos subordinados 

(B) Dar ordens aos subordinados, que implica o dever de 
obediência 

(C) Controlar a atividade dos órgãos inferiores para 
verificar a legalidade de seus atos e o cumprimento de 
suas obrigações 

(D) Apurar infrações e aplicar penalidades aos servidores 
públicos e demais pessoas sujeitas à disciplina 
administrativa 

(E) Aplicar sanções em caso de infrações disciplinares 

 

Questão 55 

O artigo 175 da Constituição estabelece que “incumbe ao 
Poder Público, na forma da lei, diretamente ou sob regime 
de concessão ou permissão, sempre através de licitação, a 
prestação de serviços públicos”. Sendo assim, a 
competência para a exploração de gás canalizado é: 

 

(A) apenas mediante concessão, dos Estados. 

(B) apenas mediante concessão, dos Municípios. 

(C) apenas diretamente, dos Estados. 

(D) direta ou mediante concessão, dos Estados. 

(E) direta da União ou mediante concessão, dos Estados. 

 

Questão 56 

De acordo com a Lei nº 8.666/1993, assinale a alternativa 
que NÃO indica uma hipótese de dispensa de realização de 
licitação. 

 

(A) Os casos de guerra ou grave perturbação da ordem. 

(B) Os casos de emergência ou de calamidade pública, 
quando caracterizada urgência de atendimento de 
situação que possa ocasionar prejuízo ou comprometer 
a segurança de pessoas, obras, serviços, equipamentos 
ou outros bens, públicos ou particulares. 

(C) Quando não acudirem interessados à licitação anterior 
e esta, justificadamente, não puder ser repetida sem 
prejuízo para a Administração, mantidas, neste caso, 
todas as condições preestabelecidas. 

(D) Na contratação de remanescente de obra, serviço ou 
fornecimento, em consequência de rescisão contratual, 
desde que atendida a ordem de classificação da 
licitação anterior e aceitas as mesmas condições 
oferecidas pelo licitante vencedor, inclusive quanto ao 
preço, devidamente corrigido. 

(E) Para contratação de profissional de qualquer setor 
artístico, diretamente ou através de empresário 
exclusivo, desde que consagrado pela crítica 
especializada ou pela opinião pública. 

 

Questão 57 

O princípio que autoriza mudanças no regime de execução 
do serviço para adaptá-lo ao interesse público, que é 
sempre variável no tempo, e o princípio que determina 
que, perante o serviço público, desde que a pessoa 
satisfaça às condições legais, ela faz jus à prestação do 
serviço, sem qualquer distinção de caráter pessoal, são 
denominados, respectivamente, de: 

 

(A) princípio do regime jurídico eficaz e princípio da 
supremacia do interesse público. 

(B) princípio da imutabilidade do regime jurídico e 
princípio da isonomia. 

(C) princípio da mutabilidade do regime jurídico e princípio 
da igualdade dos usuários. 

(D) princípio da continuidade do serviço público e princípio 
da igualdade dos usuários. 

(E) princípio da publicidade e princípio da continuidade do 
serviço público. 

 

Questão 58 

De acordo com a Lei nº 9.717/1998, que dispõe sobre as 
regras gerais para a organização e o funcionamento dos 
RPPS’s, é CORRETO afirmar que: 

 

(A) o servidor público titular de cargo efetivo da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios ou o 
militar dos Estados e do Distrito Federal filiado a 
regime próprio de previdência social, quando cedido a 
órgão ou entidade de outro ente da federação, com ou 
sem ônus para o cessionário, perderá o vínculo de 
origem. 

(B) a contribuição da União, dos Estados, do Distrito 
Federal e dos Municípios, incluídas suas autarquias e 
fundações, aos regimes próprios de previdência social a 
que estejam vinculados seus servidores poderá ser 5% 
inferior ao valor da contribuição do servidor ativo. 

(C) a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios 
são responsáveis pela cobertura de eventuais 
insuficiências financeiras do respectivo regime próprio, 
decorrentes do pagamento de benefícios 
previdenciários. 

(D) a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios 
publicarão, até 30 (trinta) dias após o encerramento de 
cada semestre, demonstrativo financeiro e 
orçamentário da receita e despesas previdenciárias 
acumuladas no exercício financeiro em curso. 

(E) as infrações serão apuradas mediante processo judicial 
que tenha por base o auto, a representação ou a 
denúncia positiva dos fatos irregulares, assegurados ao 
acusado o contraditório e a ampla defesa, em 
conformidade com diretrizes gerais.  
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Questão 59 

Sobre a Lei n° 10.887/2004, que dispõe sobre a aplicação 
de disposições da Emenda Constitucional nº 41/2003, é 
correto afirmar que: 

 

(A) os aposentados e os pensionistas de qualquer dos 
Poderes da União, excluídas as suas autarquias e 
fundações, contribuirão com 11% (onze por cento), 
incidentes sobre o valor da parcela dos proventos de 
aposentadorias e pensões concedidas. 

(B) a União não é responsável pela cobertura de eventuais 
insuficiências financeiras do regime decorrentes do 
pagamento de benefícios previdenciários. 

(C) as remunerações consideradas no cálculo da 
aposentadoria poderão ser inferiores ao valor do 
salário-mínimo em situações previstas em lei. 

(D) entende-se como base de contribuição o vencimento 
do cargo efetivo, acrescido das vantagens pecuniárias 
permanentes estabelecidas em lei, os adicionais de 
caráter individual ou quaisquer outras vantagens, 
incluídas as diárias para viagens. 

(E) como base de contribuição, entende-se o vencimento 
do cargo efetivo, acrescido das vantagens pecuniárias 
permanentes estabelecidas em lei, os adicionais de 
caráter individual ou quaisquer outras vantagens, 
excluído o salário-família. 

 

Questão 60 

As __________________ são aquelas que recebem do ente 
controlador recursos financeiros para pagamento de 
despesas com pessoal ou de custeio em geral ou de capital, 
excluídos, no último caso, aqueles provenientes de 
aumento de participação acionária. 

 

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna 
acima. 

 

(A) fundações 

(B) empresas dependentes 

(C) empresas públicas 

(D) sociedades de economia mista 

(E) empresas interdependentes 

 

Questão 61 

O regime contábil em que são consideradas como receitas 
e despesas do exercício tudo o que se receber ou pagar 
durante o exercício financeiro, mesmo que sejam débitos e 
créditos referentes a outros exercícios, é denominado: 

 

(A) Regime Orçamentário. 

(B) Regime de Caixa. 

(C) Regime de Contabilidade Inversa. 

(D) Regime de Competência. 

(E) Regime Misto. 

 

Questão 62 

A Demonstração das Variações Patrimoniais evidenciará as 
alterações verificadas no patrimônio, resultantes ou 
independentes da execução orçamentária, e indicará o 
resultado patrimonial do exercício. Assim, o resultado 
patrimonial de determinado período é apurado a partir: 

 

(A) apenas das variações quantitativas diminutivas. 

(B) do confronto entre as variações patrimoniais 
quantitativas aumentativas e diminutivas. 

(C) da demonstração do Resultado do Exercício da área 
empresarial. 

(D) do lucro ou prejuízo líquido da empresa. 

(E) apenas das variações quantitativas. 

 

Questão 63 

A estrutura do plano de contas é influenciada pela teoria 
das contas, que explica a representação e a classificação 
das contas contábeis. Sobre isso, relacione as colunas a 
seguir. 

 

I. Teoria Personalista. 

II. Teoria Patrimonialista. 

III. Teoria Materialista. 

IV.  Contas de resultado. 

 

(__) Representam a situação dinâmica e as variações 
patrimoniais, ou seja, as contas que alteram o patrimônio 
líquido e demonstram o resultado do exercício. 

(__) Cada conta assume a configuração de uma pessoa no 
seu relacionamento com a entidade. 

(__) As contas representam relações materiais e se 
classificam em dois grandes grupos: contas integrais e 
diferenciais. 

(__) Entende que o objeto de estudo da Contabilidade é o 
patrimônio e que a finalidade contábil é a administração 
do mesmo. 

 

A sequência correta é: 

 

(A) I – II – III – IV. 

(B) IV – I – III – II. 

(C) IV – II – III – I. 

(D) II – III – IV – I. 

(E) III – I – II – IV. 
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Questão 64 

O Balanço Orçamentário apresentará as receitas 
detalhadas por categoria econômica, origem e espécie. 
Desse modo, a estrutura da seção das receitas no balanço 
orçamentário é a seguinte: 

 

(A) Previsão Inicial; Previsão Atualizada; Receitas 
Realizadas e Despesa Liquidada. 

(B) Previsão Inicial; Receita Empenhada; Receitas 
Realizadas e Saldo. 

(C) Previsão Inicial; Previsão Atualizada; Receitas 
Realizadas e Saldo. 

(D) Previsão Inicial; Dotação Atualizada; Receitas 
Realizadas e Saldo. 

(E) Previsão Inicial; Previsão Atualizada; Despesa Paga e 
Saldo. 

 

Questão 65 

A Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF) inova ao incluir 
como instrumentos de transparência da gestão Fiscal dois 
novos relatórios, ou seja, Relatório Resumido da Execução 
orçamentária e Relatório da Gestão Fiscal. Sobre o 
Relatório da Gestão Fiscal, assinale a alternativa que indica 
um dos documentos que o compõe. 

 

(A) Plano Plurianual 

(B) Balanço orçamentário 

(C) Receita Corrente Líquida 

(D) Relatório de Dividas 

(E) Balanço de Despesas 

 

Questão 66 

Com relação à uma lei X, de n° 0000, do Estado Y, que visa 
definir quais serão as parcelas que comporão a base de 
cálculo das contribuições devidas ao Regime Próprio de 
Previdência Social, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O ente federativo em questão não pode definir as 
parcelas mencionadas, pois cabe exclusivamente ao 
Ministério do Trabalho e Previdência. 

(B) O ente federativo em questão pode modificar as 
parcelas mencionadas, desde que observe as regras 
previstas pela Emenda Constitucional 70/2012. 

(C) O ente federativo em questão não tem competência 
para legislar acerca da temática previdenciária. 

(D) O ente federativo em questão pode definir as parcelas 
mencionadas, desde que observe os parâmetros 
previstos pelo Ministério do Trabalho e Previdência. 

(E) O ente federativo em questão não pode definir as 
parcelas mencionadas, pois elas já se encontram 
definidas em portaria do órgão responsável. 

 

Questão 67 

Considerando um servidor que ingressou no Regime 
Próprio de Previdência Social em março de 2012, 
apresentou doença incapacitante ao trabalho e requereu 
aposentadoria por invalidez permanente, marque a 
alternativa correta. 

 

(A) Não poderá aposentar por invalidez, pois essa 
modalidade é inexistente no Regime Próprio de 
Previdência Social. 

(B) Não poderá requerer aposentadoria por incapacidade 
permanente em razão da data que ingressou como 
servidor. 

(C) Poderá requerer a aposentadoria por incapacidade 
permanente e terá direito a proventos de 
aposentadoria calculados com base na remuneração do 
cargo efetivo em que se der a aposentadoria. 

(D) Pode requerer a aposentadoria por idade. 

(E) Poderá requerer a aposentadoria por incapacidade 
permanente, mas não terá direito a proventos de 
aposentadoria calculados com base na remuneração do 
cargo efetivo em que se der a aposentadoria. 

 

Questão 68 

A respeito dos pagamentos de débitos dos entes 
federativos junto ao Regime Próprio de Previdência Social, 
marque a alternativa correta. 

 

(A) Não há limites das contribuições normais dos entes 
federativos, dos seguros e beneficiários. 

(B) É vedada a utilização de bens, direitos e demais ativos 
de qualquer natureza para dação em pagamento de 
débitos do ente federativo com o Regime Próprio de 
Previdência Social. 

(C) O Regime Próprio de Previdência Social terá caráter 
contributivo e solidário, independente de equilíbrio 
financeiro e atuarial. 

(D) É lícita a utilização de bens para pagamento dos débitos 
através da dação. 

(E) Os limites das contribuições normais dos entes 
federativos, dos seguros e beneficiários em Regime 
Próprio de Previdência Social são elaborados em lei 
própria. 

 

Questão 69 

De acordo com a Lei n.º 10.887/2004, no caso de 
pagamentos de remunerações ou benefícios efetuados no 
último decêndio do mês, o recolhimento das contribuições 
deve ser efetuado até o dia: 

 

(A) 25 do mesmo mês. 

(B) 25 do mês posterior. 

(C) 15 do mês anterior. 

(D) 5 do mesmo mês. 

(E) 5 do mês posterior. 
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Questão 70 

Tendo como base que os Regimes Próprios de Previdência 
Social dos servidores públicos da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios, dos militares dos Estados 
e do Distrito Federal são baseados em normas gerais de 
contabilidade e atuária, de modo a garantir o seu equilíbrio 
financeiro e atuarial, observados alguns critérios. Analise 
as afirmativas abaixo e marque a alternativa que 
correspondente aos critérios citados acima. 

 

I) Realização de avaliação atuarial inicial e em cada balanço 
utilizando-se parâmetros gerais, para a organização e 
revisão do plano de custeio e benefícios. 

II) Financiamento mediante recursos provenientes da 
União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios e 
das contribuições do pessoal civil e militar, ativo, inativo e 
dos pensionistas, para os seus respectivos regimes. 

III) Sujeição às inspeções e auditorias de natureza atuarial, 
contábil, financeira, orçamentária e patrimonial dos órgãos 
de controle interno e externo. 

IV) Inclusão nos benefícios, para efeito de percepção 
destes, de parcelas remuneratórias pagas em decorrência 
de local de trabalho, de função de confiança ou de cargo 
em comissão. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) I e II estão corretas 

(B) II, III e IV estão corretas 

(C) I, II e III estão corretas 

(D) I e IV estão corretas 

(E) Apenas II está correta 

 

Questão 71 

Sobre uma denúncia realizada contra o Estado X pelo 
descumprimento direto da Lei 9.717/1998, que dispõe 
sobre regras legais para a organização e funcionamento 
dos Regimes Próprios de Previdência Social dos Servidores 
Públicos da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, as consequências a serem assumidas pelo 
referido ente serão: 

 

(A) a suspensão das transferências voluntárias de recursos 
pela União; impedimento para celebrar acordos, 
contratos, convênios ou ajustes, bem como receber 
empréstimos, financiamentos, avais e subvenções, em 
geral, de órgãos ou entidades da Administração direta 
e indireta da União e suspensão de empréstimos e 
financiamentos por instituições financeiras federais. 

(B) o impedido de celebrar acordos e subvenções, em 
geral, de órgãos ou entidades da Administração direta 
da União. 

(C) a suspensão das transferências voluntárias de recursos 
pela União; impedimento para celebrar acordos, 
contratos, convênios ou ajustes, bem como receber 
empréstimos, financiamentos, avais e subvenções, em 
geral, de órgãos ou entidades da Administração direta 
e indireta da União. 

(D) nenhuma, pois o ente federativo tem a liberalidade em 
seguir as regras da lei supramencionada, pois esta 
serve apenas de parâmetro sobre a organização dos 
Regimes Próprios de Previdência Social. 

(E) a suspensão das transferências voluntárias de recursos 
pela União; impedimento para celebrar acordos, 
contratos, convênios ou ajustes e subvenções em geral 
de órgãos ou entidades da Administração indireta da 
União e suspensão de empréstimos e financiamentos 
por instituições financeiras federais. 
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Questão 72 

Analise o texto abaixo e marque V para as verdadeiras e F 
para as falsas. 

 

Embora a Lei 9.717/1998 traga as regras legais para a 
organização e funcionamento dos Regimes Próprios de 
Previdência Social dos Servidores Públicos da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, também 
permite algumas faculdades quanto à constituição de 
fundos integrados de bens, direitos e ativos, com 
finalidades previdenciárias e, para isso, elenca alguns 
critérios, estando incluídos: 

 

(__) Existência de conta do fundo distinta da conta do 
Tesouro da unidade federativa; aplicação de recursos, 
conforme estabelecido pelo Conselho Monetário Nacional. 

(__) Vedação à aplicação de recursos em títulos públicos, 
com exceção de títulos do Governo Federal; 
estabelecimento de limites para a taxa de administração, 
conforme parâmetros gerais; constituição e extinção do 
fundo mediante lei. 

(__) Utilização de recursos do fundo de bens, direitos e 
ativos para empréstimos de qualquer natureza, inclusive à 
União, aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios, a 
entidades da administração indireta e aos respectivos 
segurados. 

 

A sequência correta é: 

 

(A) F, V, F. 

(B) V, V, F. 

(C) F, F, V. 

(D) V, V, V. 

(E) V, F, F. 

 

Questão 73 

De acordo com a Lei n.º 9.796/1999, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O Regime Geral de Previdência Social, como regime 
instituidor, tem direito de receber de cada regime de 
origem compensação financeira. 

(B) Cada regime próprio de previdência de servidor público 
tem direito, como regime de origem, de receber do 
Regime Geral de Previdência Social, enquanto regime 
instituidor, compensação financeira. 

(C) A compensação financeira em atraso relativa aos 
benefícios será calculada multiplicando-se a renda 
mensal obtida para o primeiro mês, pelo número de 
meses em que o benefício foi pago até então. 

(D) O Regime Geral de Previdência Social, como regime de 
origem, tem direito de receber de cada regime 
instituidor, compensação financeira. 

(E) A compensação financeira em atraso relativa aos 
benefícios será calculada multiplicando-se a renda 
mensal obtida para o primeiro mês, pelo número de 
meses em que o benefício não foi pago ainda. 

 

Questão 74 

Determinada pessoa que foi filiada ao Regime Geral de 
Previdência Social e atualmente é filiada ao Regime 
Próprio de Previdência Social, precisará ficar afastada. 
Quanto a isso, é correto afirmar que: 

 

(A) permanecerá filiada ao Regime Próprio de Previdência 
Social quando durante o afastamento do exercício de 
mandato eletivo de cargos nos Estados e Distrito 
Federal, com ou sem ônus para o órgão do exercício 
mandato. 

(B) não permanece filiado ao Regime Próprio de 
Previdência Social quando durante o afastamento do 
exercício de mandato eletivo em quaisquer dos entes 
federativos, com ônus para o órgão do exercício 
mandato. 

(C) não permanece filiado ao Regime Próprio de 
Previdência Social quando durante o afastamento do 
cargo para o exercício de mandato eletivo em 
quaisquer dos entes federativos, sem ônus para o 
órgão do exercício mandato. 

(D) permanece filiado ao Regime Próprio de Previdência 
Social quando durante o afastamento do cargo para o 
exercício de mandato eletivo em quaisquer dos entes 
federativos, com ou sem ônus para o órgão do 
exercício mandato. 

(E) o Regime Próprio de Previdência Social não é obrigado, 
nesse caso, a oferecer cobertura exclusiva ao servidor 
público titular de cargo efetivo. 
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Questão 75 

Um candidato a vereador do Município X, servidor público 
e segurado do Regime Próprio de Previdência Social, está 
em dúvida quanto à obrigatoriedade de abandono do 
cargo caso vença a eleição. Quanto ao caso narrado, o 
candidato: 

 

(A) deverá escolher qual cargo deseja, o efetivo ou o 
eletivo, caso vença a eleição. 

(B) terá que abdicar do cargo efetivo uma vez candidatado 
para um cargo eletivo. 

(C) poderá exercer ambos os cargos, desde que haja 
compatibilidade de horários, mas não poderá ser 
remunerado do cargo eletivo, continuará filiado ao 
Regime Próprio de Previdência Social e será filiado ao 
Regime Geral de Previdência Social se no exercício 
concomitante do cargo eletivo. 

(D) poderá exercer ambos os cargos, desde que haja 
compatibilidade de horários, sem prejuízo da 
remuneração  do cargo eletivo, mas não continuará 
filiado ao Regime Próprio de Previdência Social, pois 
será filiado ao Regime Geral de Previdência Social do 
cargo eletivo. 

(E) poderá exercer ambos os cargos, desde que haja 
compatibilidade de horários, sem prejuízo da 
remuneração do cargo eletivo, permanecendo filiado 
ao Regime Próprio de Previdência Social e ao Regime 
Geral de Previdência Social, se no exercício 
concomitante do cargo eletivo. 

 

Questão 76 

A respeito da Portaria 1.467/2022 do Ministério do 
Trabalho e Previdência, analise as afirmativas a seguir: 

 

I) A responsabilidade pela retenção, recolhimento e 
repasse mensal das contribuições e aportes devidos ao 
Regime Próprio de Previdência Social será do ordenador de 
despesas do órgão ou da entidade com atribuições para 
efetuar o pagamento das remunerações, proventos e 
pensões por morte. 

II) O Regime Próprio de Previdência Social terá caráter 
contributivo e solidário, observada a exigência do 
equilíbrio financeiro e atuarial. 

III) As contribuições e aportes do ente federativo e as 
transferências para cobertura das insuficiências financeiras 
do Regime Próprio de Previdência Social não deverão 
abranger todos os poderes, órgãos e entidades que 
possuem segurados e beneficiários do regime. 

 

Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Todas as afirmativas são corretas 

(B) Somente a afirmativa II está correta 

(C) As afirmativas II e III estão corretas 

(D) Somente a afirmativa I está correta 

(E) As afirmativas I e II estão corretas 

 

Questão 77 

Acerca da Lei Complementar n.º 109/2001 é correto 
afirmar que: 

 

(A) é considerado participante, a pessoa física que aderir 
aos planos de benefícios e assistido, o participante ou 
seu beneficiário em gozo de benefício de prestação 
continuada. 

(B) o regime financeiro de capitalização é facultativo para 
os benefícios de pagamento em prestações que sejam 
programadas e continuadas. 

(C) não dependerão de prévia e expressa aprovação do 
órgão fiscalizador a comercialização dos planos de 
benefícios. 

(D) as entidades abertas deverão levantar no primeiro dia 
útil de cada mês e semestre, respectivamente, 
balancetes mensais e balanços gerais, com observância 
das regras e dos critérios estabelecidos pelo órgão 
regulador. 

(E) as entidades fechadas poderão solicitar concordata e 
estão sujeitas a falência, e não a liquidação 
extrajudicial. 
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Questão 78 

Com relação a um processo administrativo de regime 
disciplinar sofrido por servidores em razão de suas 
condutas, é correto afirmar que: 

 

(A) os administradores de entidade, os procuradores com 
poderes de gestão, os membros de conselhos 
estatutários, o interventor e o liquidante responderão 
penalmente pelos danos ou prejuízos que causarem, 
por ação ou omissão, às entidades de previdência 
complementar. 

(B) os administradores dos patrocinadores ou instituidores, 
os atuários, os auditores independentes, os avaliadores 
de gestão e outros profissionais que prestem serviços 
técnicos à entidade, diretamente ou por intermédio de 
pessoa jurídica contratada respondem criminalmente. 

(C) embora servidor, não passará pelo processo 
administrativo e sim pelo processo judicial, graças a 
mudança na lei complementar. 

(D) os administradores dos patrocinadores ou instituidores, 
os atuários, os auditores independentes, os avaliadores 
de gestão e outros profissionais que prestem serviços 
técnicos à entidade, diretamente ou por intermédio de 
pessoa jurídica contratada. 

(E) quem responde pelos atos dos servidores são seus 
respectivos entes federativos, de modo que, não há o 
que se falar em processo administrativo. 

 

Questão 79 

Sobre o prazo para recurso contra penalidades em razão 
de processo administrativo, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O prazo é de quinze dias, sem efeito suspensivo, ao 
órgão competente 

(B) O prazo é de dez dias, com efeito suspensivo, ao órgão 
competente 

(C) O prazo é de dez dias, sem efeito suspensivo, ao órgão 
competente 

(D) O prazo é de cinco dias, sem efeito suspensivo, ao 
órgão competente 

(E) O prazo é de quinze dias, com efeito suspensivo, ao 
órgão competente 

 

Questão 80 

Com relação à majoração das penalidades devido ao 
processo administrativo em razão de reincidência, assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) Poderá ser majorada com uma advertência. 

(B) Poderá ser majorada com a suspensão do exercício de 
atividades em entidades de previdência complementar. 

(C) Poderá ser majorada com a inabilitação, pelo prazo de 
dois a dez anos, para o exercício de cargo ou função em 
entidades de previdência complementar, sociedades 
seguradoras, instituições financeiras e no serviço 
público. 

(D) Poderá ser majorada com multa de dois mil reais a um 
milhão de reais, devendo esses valores, a partir da 
publicação da Lei Complementar, ser reajustados de 
forma a preservar, em caráter permanente, seus 
valores reais. 

(E) Nenhuma penalidade pode ser majorada, tendo em 
vista o disposto em artigo da Lei Complementar. 

 

Questão 81 

Qual das alternativas abaixo NÃO está correta com relação 
ao Regime Próprio de Previdência Social (RPPS)?  

 

(A) O RPPS é um regime previdenciário destinado aos 
servidores públicos estatutários. 

(B) O RPPS é sempre administrado por um órgão público 
responsável pela gestão dos recursos e concessão dos 
benefícios previdenciários. 

(C) O RPPS é obrigatório para todos os servidores públicos, 
independentemente do cargo ou função exercida. 

(D) O RPPS oferece aposentadoria por idade, 
aposentadoria por tempo de contribuição e pensão por 
morte como principais benefícios aos servidores 
públicos. 

(E) O RPPS não possui regras específicas de contribuição e 
benefícios, sendo semelhante ao Regime Geral de 
Previdência Social (RGPS). 
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Questão 82 

A Lei Complementar 109/2001 qualifica as entidades 
fechadas levando em consideração alguns planos de 
administração, como o(as): 

 

(A) plano comum, quando administram plano ou conjunto 
de planos acessíveis ao universo de participantes; e 
com multiplano, quando administram plano ou 
conjunto de planos de benefícios para diversos grupos 
de participantes, com independência patrimonial. 

(B) multipatrocinadas, quando administram plano ou 
conjunto de planos de benefícios para diversos grupos 
de participantes, com independência patrimonial. 

(C) singulares, quando administram plano ou conjunto de 
planos acessíveis ao universo de participantes. 

(D) multiplano, quando congregarem mais de um 
patrocinador ou instituidor. 

(E) plano comum, quando congregarem mais de um 
patrocinador ou instituidor. 

 

Questão 83 

Uma pessoa vai compor o conselho deliberativo e fiscal de 
uma entidade qualificada como multipatrocinada pela Lei 
Complementar nº 109 de 2001. Para tanto, precisa 
preencher os seguintes requisitos legais: 

 

(A) comprovada experiência no exercício de atividades na 
área financeira, administrativa, contábil, jurídica, de 
fiscalização ou de auditoria por, pelo menos, 5 anos e 
não estar respondendo a processo criminal por crime 
contra a seguridade social. 

(B) não ter sofrido condenação criminal ou civil transitada 
em julgado e não ter sofrido penalidade administrativa 
por infração da legislação da seguridade social ou como 
servidor público. 

(C) comprovada experiência de, pelo menos, 5 anos no 
exercício de atividades na área financeira, 
administrativa, contábil, jurídica, de fiscalização ou de 
auditoria. 

(D) não estar respondendo a processo criminal ou processo 
administrativo por infração da legislação da seguridade 
social ou como servidor público. 

(E) comprovada experiência no exercício de atividades nas 
áreas financeira, administrativa, contábil, jurídica, de 
fiscalização ou de auditoria, não sofrido condenação 
criminal transitada em julgado e não ter sofrido 
penalidade administrativa por infração da legislação da 
seguridade social ou como servidor público. 

 

Questão 84 

A partir do disposto na Lei n.º 10.887/2004, que dispõe 
sobre a contribuição social do servidor público, dentre 
outros assuntos, entende-se como base de contribuição: 

 

(A) o vencimento do cargo efetivo, incluindo-se as diárias 
para viagens, a ajuda de custo em razão de mudança de 
sede, a indenização de transporte, o salário-família e o 
auxílio-alimentação.  

(B) o vencimento do cargo efetivo, excluindo-se todos os 
adicionais de caráter individual. 

(C) o vencimento do cargo efetivo, acrescido das 
vantagens pecuniárias permanentes estabelecidas em 
lei, os adicionais de caráter individual ou quaisquer 
outras vantagens, excluídas as horas extras, a 
indenização de transporte, o adicional de férias, dentre 
outras. 

(D) o vencimento do cargo efetivo, excluindo-se todas as 
vantagens pecuniárias permanentes estabelecidas em 
lei, não comportando qualquer exceção. 

(E) o vencimento do cargo efetivo, incluindo-se as parcelas 
remuneratórias pagas em decorrência de local de 
trabalho. 

 

Questão 85 

Ana é agente comunitária de saúde e João é agente de 
combate às endemias. A respeito dos vencimentos de Ana 
e João, de acordo com a Emenda Constitucional 120 de 
2022, marque a alternativa correta. 

 

(A) O vencimento dos agentes mencionados será de até 1 
(um) salário mínimo e meio, repassado pela União aos 
Municípios, aos Estados e ao Distrito Federal. 

(B) O vencimento dos agentes mencionados será 
obrigatoriamente de 2 (dois) salários mínimos, 
repassados pelos Estados aos Municípios e ao Distrito 
Federal e territórios. 

(C) O vencimento dos agentes mencionados não será 
inferior a 2 (dois) salários mínimos, repassados pela 
União aos Municípios, aos Estados e ao Distrito Federal. 

(D) O vencimento dos agentes mencionados será de 3 
(três) salários mínimos, repassados pelos Estados aos 
Municípios e ao Distrito Federal. 

(E) O vencimento dos agentes mencionados não será 
inferior 3 (três) salários mínimos, repassados pela 
União aos Municípios, aos Estados e ao Distrito Federal. 
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Questão 86 

A Emenda Constitucional 120 de 2022 garantiu direitos 
para os agentes de saúde e combate às endemias. A 
respeito disso, marque a alternativa correta. 

 

(A) Os recursos destinados ao pagamento do vencimento 
dos agentes comunitários de saúde e dos agentes de 
combate às endemias não serão mais consignados no 
orçamento geral da União, mas apenas dos Estados e 
Distrito Federal, com dotação própria e exclusiva. 

(B) Os recursos destinados ao pagamento do vencimento 
dos agentes comunitários de saúde e dos agentes de 
combate às endemias não serão mais consignados no 
orçamento geral da União e dos Estados, mas apenas 
dos Municípios e Distrito Federal, com dotação própria 
e exclusiva. 

(C) Os recursos financeiros repassados pela União aos 
Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios para 
pagamento do vencimento ou de qualquer outra 
vantagem dos agentes comunitários de saúde e dos 
agentes de combate às endemias serão objeto de 
inclusão no cálculo para fins do limite de despesa com 
pessoal. 

(D) Os agentes comunitários de saúde e os agentes de 
combate às endemias terão também, em razão dos 
riscos inerentes às funções desempenhadas, 
aposentadoria especial e, somado aos seus 
vencimentos, adicional de insalubridade. 

(E) O vencimento dos agentes comunitários de saúde e dos 
agentes de combate às endemias fica sob 
responsabilidade da União, e cabe à ela estabelecer, 
além de outros consectários e vantagens, incentivos, 
auxílios, gratificações e indenizações, a fim de valorizar 
o trabalho desses profissionais. 

 

Questão 87 

Desde a promulgação da Constituição Federal em 1988, 
muitas emendas constitucionais foram criadas, inclusive a 
Emenda Constitucional 103 de 2019 que alterou o sistema 
da previdência social. Sobre esse assunto, considere as 
afirmações abaixo:  

 

I. A Lei instituirá sistema especial de inclusão 
previdenciária, com alíquotas diferenciadas, para atender 
aos trabalhadores de baixa renda, inclusive os que se 
encontram em situação de informalidade, e àqueles sem 
renda própria que se dediquem exclusivamente ao 
trabalho doméstico no âmbito de sua residência, desde 
que pertencentes a famílias de baixa renda. 

II. O regime próprio de previdência social dos servidores 
titulares de cargos efetivos terá caráter contributivo e 
solidário, mediante contribuição do respectivo ente 
federativo, de servidores ativos, de aposentados e de 
pensionistas, observados critérios que preservem o 
equilíbrio financeiro e atuarial. 

III. É vedada a incorporação de vantagens de caráter 
temporário ou vinculadas ao exercício de função de 
confiança ou de cargo em comissão à remuneração do 
cargo efetivo. 

 

A respeito do disposto na Emenda Constitucional 103 de 
2019, marque a alternativa correta. 

 

(A) As afirmativas I e III estão corretas 

(B) Todas as afirmativas estão corretas 

(C) As afirmativas II e III estão corretas 

(D) As afirmativas I e II estão corretas 

(E) Todas as afirmativas estão incorretas 
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Questão 88 

A Emenda Constitucional nº 47 de 2005 trouxe algumas 
vedações, dentre elas: 

 

(A) a proibição de estabelecimento de carência mínima de 
12 meses de contribuição para fins de aposentadoria 
por invalidez. 

(B) a impossibilidade de aposentadoria por invalidez 
permanente dos servidores, exceto se decorrente de 
acidente em serviço, moléstia profissional ou doença 
grave, contagiosa ou incurável, na forma da lei. 

(C) a proibição de revisão de aposentadorias, e de pensões 
delas decorrentes, concedidas a partir de 1º de janeiro 
de 2004. 

(D) a proibição de requisitos e critérios diferenciados para 
a concessão de aposentadoria aos abrangidos pelo 
regime de que trata este artigo, ressalvados, nos 
termos definidos em leis complementares, os casos de 
servidores: portadores de deficiência, que exerçam 
atividades de risco, cujas atividades sejam exercidas 
sob condições especiais que prejudiquem a saúde ou a 
integridade física. 

(E) a proibição de salário inferior ao mínimo legal. 

 

Questão 89 

De acordo com o texto da Emenda Constitucional nº 88 de 
2015, o servidor abrangido por regime próprio de 
previdência social será aposentado: 

 

I. por incapacidade permanente para o trabalho, no cargo 
em que estiver investido, quando insuscetível de 
readaptação, hipótese em que será desnecessária a 
realização de avaliações periódicas para verificação da 
continuidade das condições que ensejaram a concessão da 
aposentadoria. 

II. compulsoriamente, com proventos proporcionais ao 
tempo de contribuição, aos 70 (setenta) anos de idade, ou 
aos 75 (setenta e cinco) anos de idade, na forma de lei 
complementar.   

III. no âmbito da União, aos 60 (sessenta) anos de idade, se 
mulher, e aos 63 (sessenta e três) anos de idade, se 
homem, e, no âmbito dos Estados, do Distrito Federal e 
dos Municípios, na idade mínima estabelecida mediante 
emenda às respectivas Constituições e Leis Orgânicas, 
observados o tempo de contribuição e os demais 
requisitos estabelecidos em lei complementar do 
respectivo ente federativo. 

 

Marque a afirmativa correta. 

 

(A) Apenas a afirmativa I está correta 

(B) Apenas a afirmativa III está correta 

(C) As afirmativas II e III estão corretas 

(D) As afirmativas I e III estão corretas 

(E) Apenas a afirmativa II está correta 

 

Questão 90 

De acordo com a Emenda Constitucional 103 de 2019, na 
hipótese de existir dependente inválido ou com deficiência 
intelectual, mental ou grave, a pensão por morte em caso 
de instituidor ser segurado do Regime Geral de Previdência 
Social ou servidor público federal, o valor da pensão por 
morte será equivalente a: 

 

(A) 80% (oitenta por cento) da aposentadoria recebida 
pelo segurado ou servidor ou daqueles a que teria 
direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito, até o limite máximo de 
benefícios do Regime Geral de Previdência Social. 

(B) 100% (cem por cento) da aposentadoria recebida pelo 
segurado ou servidor ou daquele a que teria direito se 
fosse aposentado por incapacidade permanente na 
data do óbito, até o limite máximo de benefícios do 
Regime Geral de Previdência Social. 

(C) 100% (cem por cento) da aposentadoria recebida pelo 
segurado ou servidor ou daquela a que teria direito se 
fosse aposentado por incapacidade permanente na 
data do óbito, até o limite máximo de benefícios do 
Regime Geral de Previdência Social; e uma cota familiar 
de 50% (cinquenta por cento) acrescida de cotas de 10 
(dez) pontos percentuais por dependente, até o 
máximo de 100% (cem por cento), para o valor que 
supere o limite máximo de benefícios do Regime Geral 
de Previdência Social. 

(D) 50% (cinquenta por cento) da aposentadoria recebida 
pelo segurado ou servidor ou daquela a que teria 
direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito acrescida de cotas de 10 
(dez) pontos percentuais por dependente, podendo 
superar o limite máximo de benefícios do Regime Geral 
de Previdência Social. 

(E) 80% (oitenta por cento) da aposentadoria recebida 
pelo segurado ou servidor ou daquela a que teria 
direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito acrescida de cotas de 10 
(dez) pontos percentuais por dependente, podendo 
não podendo superar o limite máximo de benefícios do 
Regime Geral de Previdência Social. 
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Questão 91 

O servidor público federal que tenha ingressado no serviço 
público em cargo efetivo até a data de entrada em vigor da 
Emenda Constitucional 103/2019 poderá aposentar-se 
voluntariamente quando preencher, cumulativamente, 
alguns requisitos. Sobre esse assunto, leia os itens abaixo. 

 

I. 50 (cinquenta) anos de idade, se mulher, e 55 (cinquenta 
e cinco) anos de idade, se homem. 

II. 30 (trinta) anos de contribuição, se mulher, e 35 (trinta e 
cinco) anos de contribuição, se homem. 

III. 20 (vinte) anos de efetivo exercício no serviço público. 

IV. 10 (dez) anos no cargo efetivo em que se der a 
aposentadoria. 

V. somatório da idade e do tempo de contribuição, 
incluídas as frações, equivalente a 85 (oitenta e cinco) 
pontos, se mulher, e 95 (noventa e cinco) pontos, se 
homem. 

 

São alguns dos requisitos para aposentadoria voluntária, 
na hipótese descrita no enunciado na questão: 

 

(A) os itens  I, II e IV. 

(B) os itens II e V. 

(C) os itens  I, II e III. 

(D) os itens  II e  III. 

(E) os itens  I, IV e V. 

 

Questão 92 

Na hipótese de extinção por lei de regime previdenciário e 
migração dos respectivos segurados para o Regime Geral 
de Previdência Social, serão observados, até que lei federal 
disponha sobre a matéria, alguns requisitos pelo ente 
federativo. Leia os itens abaixo. 

 

I. Assunção integral da responsabilidade pelo pagamento 
dos benefícios concedidos durante a vigência do regime 
extinto, bem como daqueles, cujos requisitos já tenham 
sido implementados antes da sua extinção. 

II. Previsão de mecanismo de ressarcimento ou de 
complementação de benefícios aos que tenham 
contribuído acima do limite máximo do Regime Geral de 
Previdência Social. 

III. Vinculação das reservas existentes no momento da 
extinção, exclusivamente ao pagamento dos benefícios 
concedidos e a conceder, ao ressarcimento de 
contribuições ou à complementação de benefícios e à 
compensação financeira com o Regime Geral de 
Previdência Social. 

 

São requisitos, na forma do enunciado da questão: 

 

(A) apenas o item I. 

(B) apenas o item II. 

(C) todos os itens.  

(D) os itens I e II. 

(E) os itens I e III. 

 



Instituto de Previdência do Município de Rio Branco - AC IBADE 

 

ANALISTA PREVIDENCIÁRIO (qualquer área de formação)  Tipo  1 – Página 25 

 

Questão 93 

A partir do disposto na Emenda Constitucional 103/2019, é 
correto afirmar que: 

 

(A) para o dependente inválido ou com deficiência 
intelectual, mental ou grave, sua condição pode ser 
reconhecida previamente ao óbito do segurado, por 
meio de avaliação biopsicossocial realizada por equipe 
multiprofissional e interdisciplinar, observada revisão 
periódica na forma da legislação. 

(B) equiparam-se a filho, para fins de recebimento da 
pensão por morte, exclusivamente o enteado, ainda 
que maior de idade, e o menor tutelado, independente 
de comprovação de dependência econômica. 

(C) não será admitida cumulação de pensão por morte 
deixada por cônjuge ou companheiro de um regime de 
previdência social com pensão por morte concedida 
por outro regime de previdência social ou com pensões 
decorrentes das atividades militares. 

(D) os proventos de pensão por morte devidos aos 
dependentes do servidor público serão calculados e 
reajustados de acordo com a legislação em vigor à 
época da entrada do requerimento da pensão por 
morte. 

(E) a concessão de pensão por morte aos dependentes do 
servidor público federal vinculado a regime próprio de 
previdência social será assegurada, a qualquer tempo, 
desde que tenham sido cumpridos os requisitos para 
obtenção desses benefícios até a data de entrada em 
vigor desta Emenda Constitucional, observados os 
critérios da legislação vigente da data da entrada do 
requerimento da pensão por morte. 

 

Questão 94 

Acerca da unidade gestora do regime próprio de 
previdência dos servidores e do disposto na Lei 10.887 de 
2004, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F).  

 

(__) Contará com colegiado, com participação paritária de 
representantes e de servidores dos Poderes da União, 
cabendo-lhes acompanhar e fiscalizar sua administração, 
na forma do regulamento. 

(__) Procederá, no mínimo a cada 2 (dois) anos, a 
recenseamento previdenciário, abrangendo todos os 
aposentados e pensionistas do respectivo regime. 

(__) Disponibilizará ao público, inclusive por meio de rede 
pública de transmissão de dados, informações atualizadas 
sobre as receitas e despesas do respectivo regime, bem 
como os critérios e parâmetros adotados para garantir o 
seu equilíbrio financeiro e atuarial. 

 

Marque a alternativa correta. 

 

(A) V, V, F 

(B) F, F, V 

(C) F, V, F 

(D) V, F, V 

(E) F, V, V 

 

Questão 95 

A contribuição social do servidor público ativo de qualquer 
dos Poderes da União, incluídas suas autarquias e 
fundações, para a manutenção do respectivo regime 
próprio de previdência social, será de: 

 

(A) 07 (sete) por cento. 

(B) 08 (oito) por cento. 

(C) 09 (nove) por cento. 

(D) 10 (dez) por cento. 

(E) 11 (onze) por cento. 
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Questão 96 

De acordo com a regra geral prevista na Emenda 
Constitucional 103 de 2019, a pensão por morte concedida 
a dependente de segurado do Regime Geral de Previdência 
Social ou de Servidor Público Federal será equivalente a 
uma cota familiar de: 

 

(A) 60% (sessenta por cento) do valor da aposentadoria 
recebida pelo segurado ou servidor, ou daquela a que 
teria direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito. 

(B) 100% (cem por cento) do valor da aposentadoria 
recebida pelo segurado ou servidor, ou daquela a que 
teria direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito. 

(C) 50% (cinquenta por cento) do valor da aposentadoria 
recebida pelo segurado ou servidor, ou daquela a que 
teria direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito, sem qualquer acréscimo. 

(D) 80% (oitenta por cento) do valor da aposentadoria 
recebida pelo segurado ou servidor, ou daquela a que 
teria direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito. 

(E) 50% (cinquenta por cento) do valor da aposentadoria 
recebida pelo segurado ou servidor, ou daquela a que 
teria direito se fosse aposentado por incapacidade 
permanente na data do óbito, acrescida de cotas de 10 
(dez) pontos percentuais por dependente, até o 
máximo de 100% (cem por cento). 

 

Questão 97 

A Lei nº 10.887, de 2004, dispõe que: “Os aposentados e os 
pensionistas de qualquer dos Poderes da União, incluídas 
suas autarquias e fundações, em gozo desses benefícios na 
data de publicação da Emenda Constitucional nº 41, de 19 
de dezembro de 2003, contribuirão com ___%, incidentes 
sobre a parcela dos proventos de aposentadorias e 
pensões que supere ___% do limite ___ estabelecido para 
os benefícios do regime geral de previdência social.” 

 

Marque a alternativa que preenche as lacunas do texto 
acima. 

 

(A) 11%, 70% e máximo 

(B) 10%, 80% e mínimo 

(C) 15%, 60% e máximo 

(D) 5%, 50% e mínimo 

(E) 11%, 60% e máximo 

 

Questão 98 

A perda da condição de segurado do Regime Próprio da 
Previdência Social ocorrerá:  

 

(A) nas hipóteses de morte, exoneração, demissão, 
cassação da aposentadoria, transcurso do tempo de 
duração ou demais condições da pensão por morte 
previstas em lei do ente federativo ou em razão de 
decisão judicial. 

(B) em razão de decisão administrativa. 

(C) nas hipóteses de morte, demissão, cassação da 
aposentadoria, transcurso do tempo de duração ou 
demais condições da pensão por morte previstas em lei 
do ente federativo ou em razão de decisão 
administrativa. 

(D) apenas em caso de morte, exoneração, demissão e 
cassação da aposentadoria. 

(E) apenas em razão de decisão judicial, sem que haja 
necessidade de trânsito em julgado. 

 

Questão 99 

As alíquotas de contribuição do ente, dos segurados e dos 
beneficiários do RPPS serão instituídas ou alteradas 
expressamente por meio de lei do ente federativo. A 
respeito das referidas alíquotas, informe se é verdadeiro 
(V) ou falso (F). 

 

I. Em caso de instituição ou majoração, poderão ser 
exigidas na data da publicação da lei de cada ente que as 
houver instituído ou majorado. 

II. Poderão ser progressivas de acordo com o valor da base 
de contribuição desde que embasadas em avaliação 
atuarial. 

III. Poderão ser alteradas com efeitos retroativos. 

 

Marque a alternativa correta. 

 

(A) V, F, F 

(B) F, V, F 

(C) F, F, F 

(D) F, V, V 

(E) V, V, V 
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Questão 100 

A avaliação atuarial do Regime Próprio de Previdência 
Social deve considerar as perspectivas de alteração futura 
no perfil e na composição da massa de segurados, com 
critérios apresentados no Relatório da Avaliação Atuarial. 
Para a alteração do perfil da massa por rotatividade de 
segurados, alguns parâmetros devem ser observados. Leia 
os itens a seguir. 

 

I - Taxa máxima de 2% a cada ano de projeção; 

II - Embasamento na experiência histórica da massa 
avaliada; 

III - Compatibilidade com as premissas de compensação 
financeira e de reposição de segurados em atividade. 

 

Com relação aos parâmetros, indique a alternativa correta. 

 

(A) Apenas o item I. 

(B) Apenas o item II. 

(C) Os itens II e III. 

(D) Apenas o item III. 

(E) Os itens I, II e III. 
 


